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A hagyomány azt tartja, hogy az első Karácsony idején télvíz 
idején, ott Betlehem körül kinőtt a fű és virágba borult a rét és 
így teljesedett be Ézsaiás prófétának a próféciája, amely arra 
utalt, hogy igenis akkor, amikor megszületik a messiás, akkor 
kizöldül a fű és virágzanak a rétnek a virágai és egyszerre tavasz 
lesz a télben, egyszerre élet lesz a halálban, csodálatosan és ha-
talmasan…

Hadd mondjam meg nektek Testvéreim, hogy ez az élet ott, az 
első Karácsonykor, a kizöldült fű, meg a virágzó virágok, ez a 

rácsonynak az ünnepén… Hadd mondjam meg, hogy meg is 
kaphatod, hiszen ha igaz, és persze hogy igaz, hogy az első Kará-
csonykor kinyílottak a virágok a télben, akkor nyilván Isten Te-
benned is ebben a Karácsonyban, 1950 Karácsonyában ki akarja 
virágoztatni a szívedet és azt akarja, hogy egy nagy, kivirágzott 
virág legyen az életed… Isten életet akar teremteni ma is, Test-
vérem, éspedig nem egy fonnyadt, lehorgadt fejű, jó beporosodott 
virágot, hanem egy olyan virágot akar teremteni belőled, ezen a 
Karácsonyon, amelynek van szíve, amelynek van élete, van illa-
ta, amelyre jó nézni, mint az Isten csodájára, amely mellett olyan 
jó meglenni, mint Karácsonynak a virágánál…

Kedves Testvérem! Az az első kérdésem ma hozzád, hogy érzed-
e ennek a szükségét? Mit gondolsz, ha az Isten reád néz ennek 
a Karácsonynak a délelőttjén, akkor minek látja a Te életedet? 

Jézus Krisztusnak ma is 
a csodája. Az, ami ott a 
hagyomány szerint történt, 
a zöld rét, ugyanaz a csodája 
ebben a Karácsonyban 
is, 1950 Karácsonyában 
is az Istennek. Milyen 
m e g l e p e t é s s z e r ű e n , 
váratlanul történt ott 
minden, hogy a télben 
egyszerre kezdett a mező 
virágozni és ki lehetett 
hajtani a pásztoroknak 
a bárányokat, különben 
hogyan is lehetett volna 
kihajtani, csak úgy, hogy zöldellt a fű és virágoztak a virágok…

Mondom, ahogyan ott történt meglepetésszerűen és váratlanul, 
olyan meglepetésszerűen és váratlanul tudja Isten 1950 Kará-
csonyán is elvégezni azt a csodát, hogy ahol halál van, ott éle-
tet teremt, ahol tél van, ott tavaszt teremtsen és ahol bűnben, 
nyomorúságban, szenvedésben élnek emberek, ott feloldozást, 
bűnbocsánatot ajándékozzon. életet adjon. Mert ha nem tud-
nád, pontosan erre van karácsonykor szükségünk. A fáradtar-
cú, gondbarázdált, robotos hajszás embereknek éppen erre van 
szükségük. Neked is erre van szükséged, aki beálltál, vagy beültél 
Testvérem, ebbe a templomba Karácsonynak a szent ünnepén, 
csak úgy jó fáradtan az előző napok munkájától, otthoni, vagy 
egyéb munkától, szinte talán beestél ide a templomba, azért, 
hogy végre, amire vágyakozol, ami hiányzik, azt megkapd Ka-

Egy rossz útszéli kórónak, 
egy fonnyadt virágnak, 
amelynek a szirmai már ré-
gen lehullottak, amely már 
csak azt várja, hogy eljöjjön 
a tél és annak a dere hadd 
csapjon bele és aztán hadd 
fagyjon el, vagy pedig lát-e 
Benned olyan alapot, olyan 
reménységet, amelynek az 
alapján Ő a Te életedet új-
játeremtheti és virágba bo-
ríthatja? Kedves gondbaráz-
dált, fáradtarcú Testvérem, 
erre az életre van szükséged! 

Enélkül az élet nélkül nem ér semmit a Te életed, a Jézus Krisz-
tusban való élet nélkül nem ér semmit a Te életed. És most Isten 
úgy akarja megcselekedni azt, hogy hirdeti az evangéliumot, a 
karácsonyi evangéliumot, amelynek a lényege Testvérem, hidd el, 
nem is a pásztorok, nem is a kürtök, amelyeket az angyalok fúj-
tak, még csak nem is az angyalok, hanem ennek a Karácsonynak 
éppen az a lényege és ezért borulhat virágba a Te életed télnek az 
idején, mert az Isten megérkezett a földre…

Dr. Káldy Zoltán, 1919. március 29-én született Iharosberény-
ben, 1987. május 17-én hunyt el Budapesten. 1941-1958 között 
a Pécsi Evangélikus Egyházközség lelkésze. 1950-ben elmon-
dott prédikációjának részletét olvashatjuk. A tejes prédikáció 
gyülekezetünk honlapján olvasható.



 Pannika néni csomagküldő szeretetszolgálata
KARÁCSONYI KÉRÉSEK

A pásztoroknak lábát add nekem,
hogy hozzád siethessek sebesen!

És a napkeleti bölcsek kezét,
hogy szívem, kincsem letegyem eléd!

Angyalok hangját, hogy mindenkinek
örömhírt és békességet vigyek!

S Mária igét-megőrző szívét:
hadd legyek, Jézus örökre tiéd!

Németből fordította: Túrmezei Erzsébet

rek volt és a nagylány 14 évesen szült. Ráadásul mikor megszületett 
az unoka, a nagypapa a szégyen miatt elhagyta a családot. A gyerekek 
nagyon szomorúak voltak, nagyon hiányzott az édesapjuk, aki egy év 
múlva visszament volna. A felesége azonban úgy megbántódott, hogy 
hallani sem akart róla. Ezt mind megírta nekem és én lankadatlanul 
győzködtem, hogy a mi Urunk is mindig megbocsátja temérdek bű-
nűnket, nekünk is ezt kell tenni. A válasz:” Nem tudom megtenni!” 
Én nem adtam fel, sokszor írtam, hívtam telefonon és imádkoztam 
értük rendületlenül. Egy idő elteltével írta az asszony, hogy nem ment 
könnyen, de visszafogadta a férjét. A gyerekek nagy örömére, az uno-
ka rajongásig szereti a nagypapát. Ennek a kisgyereknek sikerült ma 
csodás módon egy hittestvérünk közbenjárásával kiscsizmát szerezni. 
Már be is került a csomagba. Ezek az örömök lelkileg is vigaszt nyúj-
tanak. Leírom a levélben, hogy Isten sok évtizeden át mindig velem 
volt és csak hinni kell Őbenne. Ez a feladatom, bizonyságot vallani 
az Úrról. Próbálok minden tőlem telhetőt megtenni, amit tudok és 
amíg lehet. 

Jelenleg hány családdal tetszik tartani a kapcsolatot?

Nyolcvan biztosan van. A 35 év alatt volt vagy 400 családom, de sokan 
lemorzsolódtak már.

Az ország melyik részére jutnak el a csomagok leginkább? 

Zömmel az északi részre és az Alföldre küldök, de bárhová, ahol szük-
séges.

Nagyon precízen kezeli Panni néni, csomagfeladási füzetbe írja az ada-
tokat, méreteket.

Már régóta vezetem, hogy kinek, mikor, mit küldtem. Ez azért fon-
tos, mert nehogy véletlenül egymás után kapjanak ugyanazt. Minden 
családnak van egy külön nyilvántartó lapja, ezen szerepel a név, cím, 
életkor, születési év, testsúly, magasság, derékbőség, cipőméret. Min-
den családtagnak külön. Muszáj mindenre odafigyelni. Nem szeret-
nék megint úgy járni, mint régebben, amikor egy babát küldtem kará-
csony előtt, mert nem tudtam, hogy két kislány van. A nagymamájuk 
írta, hogy veszekedtek a babán és sírtak. Annak örülök, hogy most sok 
játékom van, jut minden kisgyereknek.

Honnan lehet tudni, hogy kinek mire van szüksége?

Ritkán kérnek konkrét dolgot, de előfordul. Megtörtént, hogy 44-es 
cipő három pár kellett volna, de csak egy volt tanácstalan voltam, 
hogy ki kapja? Uram, mutasd meg, kinek küldjem?- szállt a sóhajom. 
Elküldtem egy nagyfiúnak és az édesanyja írta, hogy már nem lehetett 
járni a régiben, olyan állapotban volt, honnan tudtam? Én tudtam, 
felülről kaptam segítséget. Sok köszönőlevelet, telefonhívást, jókíván-
ságokat, szeretetet kapok, de sokan válaszra sem méltatnak.

Személyes találkozása volt már családdal?

Igen volt, az egyiket elmesélem. Egyszer váratlanul meglátogattunk 
lányommal egy családot Geszten. Az egyik ház előtt állt egy asszony, 
sok gyerekkel. Kiszálltam és mondtam, hogy kit keresek. Erre a válasz: 
”Én vagyok”. Tréfásan megkérdeztem: „És én ki vagyok? „A Pannika 
néni Pécsről”- válaszolta. Ezt meg honnan tudja? „Engem más nem 
szólít ilyen szépen”. A szerény otthonban nagy tisztaság volt, örömmel 
láttuk, hogy a sok év alatt küldött függöny, szőnyeg stb. mind meg-
vannak és jó helyre kerültek. Sokan kérdezik, miért csinálom, miért 
nem pihenek.

Kíváncsian várom a választ, de azt hiszem sejtem.

Nagyon sok a szegény, kiszolgáltatott ember. Olyan kis helyen lak-
nak, ahol nemcsak munka nincs, hanem turkálók, akciós boltok se. 
A városba utazni nem tudnak, mert pénzük sincs. Abban az egy, drá-
ga, falusi boltban kénytelenek megvenni a kenyeret, meg ami kell, 
a legszükségesebbet, ha egyáltalán jut. Az évek során tartós élelmi-
szerrel, mosóporral, hitbéli olvasmányokkal, bibliával bővítettem a 
küldeményt. Gyerekeknek iskolakezdésre tanszerek mennek, egész 
évben gyűjtöm az iskolatáskákat, hogy mindenkinek jusson. Na-
gyon sok szerencsétlen sorsú család van, az a dolgom, hogy segítsek. 
Eszembe jutott az az ötgyerekes édesanya, akinek a szomszédjában 
egy háromgyerekes család lakott. Apa a börtönben, az anyjuk meg fel-
akasztotta magát. A gyerekeket állami gondozásba akarták venni, de a 
szomszédasszony nem engedte, magához vette őket. „Most nyolc gye-
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Ilyenkor ádvent idején sokan adakoznak, sokféle gyűjtési akciót szervez-
nek, „a szegényeknek is jusson ajándék!” - gondolattal. Az már ritkább, 
ha valaki folyamatosan adakozik. Pannika néni nem csak decemberben, 
hanem egész évben lelkesen szolgál. Hogyan kezdődött?  

Édesapám elhunytának évében, 1979-ben ki kellett ürítenünk a lakást 
és nem tudtam, mit kezdjek a sok holmival. Olvastam egy hirdetést az 
újságban, amiben egy családfő azt írta, hogy építkeznek, de sok gyere-
kük van és berendezésre nem telik. Odaadtam a bútorokat, meg még 
amire szükségük volt, nagyon örültek mindennek. Ekkor éreztem 
meg, hogy mekkora öröm segíteni a rászorulókon. Szerettem volna 
gyakrabban átélni. 

A többi családot honnan tetszik ismerni?

Eleinte a Családi Lapból, melyben egy oldalon szegény családok ru-
hanemű-kéréseit közvetítették az olvasók felé. Sok jeligés kérés is volt, 
név és cím a szerkesztőségben. Így a lap munkatársaival léptem kap-
csolatba, tőlük kaptam a címeket.  A családunkban már kinőtt ruhák 
küldésével kezdődött.

A kezdeti idők után szépen kezdett nőni a szolgálat?

Figyeltem, hogy kinek lehet segíteni. Volt olyan is, hogy ismeretlenül 
keresett fel valaki levélben és a falu szegényeinek nevében ruhákat 
kért. Csodás módon, ahogy nőtt a családok száma, úgy gyarapodott 
az adakozóké is. Szájhagyomány útján terjed mindkettő. A minap be-
csengetett egy ismeretlen asszony:”Itt gyűjtik a ruhákat?” - kérdezte. 
A „honnan tudja?” kérdésre a „kozmetikusnál hallottam” volt a válasz. 
Ez vicces, de tényleg így van, hogy a barátok, ismerősök, gyülekezeti 
tagok után már egyre többen tudnak róla. Én tulajdonképpen csak 
örömmel befogadom, és ahol szükség van rá, oda továbbítom az ado-
mányokat.

Úgy tudom, hogy ez a „csak” személyes kapcsolatot is jelent a családok-
kal.

Igen, levél nélkül nem küldök egy csomagot sem. Többnyire 
válaszolnak sokan, leírják a sorsukat, örömüket, bánatukat. Egy ki-
lencgyerekes hívő, beteg asszony írta egyszer, hogy elromlott a mosó-
gépük, de hála a jó Istennek van két keze, amivel mosni tud. Engem 
ez nagyon megérintett és próbálkoztam, akartam venni egy használt, 
de jó állapotú gépet. Ez sehogy sem jött össze, mindig falba ütköztem, 
nem értettem. Végül az Úr szólt:” Küld el a tiédet!” Az enyém szinte új 
volt, igaz, ezt ritkán használtam, de mégis ragaszkodtam hozzá. Nehe-
zen küldtem el, de tudtam, hogy a földön semmi sem az enyém. Bol-
dog voltam, hogy örömet szerezhettem.  Egy másik családban hat gye-



Akik melletted ülnek
Gyülekezeti arcképcsarnok - Dr. Font Márta

Dr. Font Márta történész professzorral beszélgetünk, egyetemi irodájá-
ban, ahol temérdek dolga ellenére, mosolygós, kedves, vidám fogadta-
tásban részesülök. Tevékenységeid közül csak párat említek, tanítasz, 
publikálsz, tanszékvezető egyetemi tanár, MTA doktora, feleség, három-
gyerekes édesanya és hét unokás nagymama vagy. Hogyan lehet mind-
ezt összeegyeztetni?

Hit, tervezés és sok munka ez kétségtelen. Nagyon sok támogatást 
kaptam a családomtól. A szüleim mindig mindenben segítettek, a 
munkabírást, kitartást tőlük örököltem. Anyai nagypapám, kemény 
székely ember volt, aki nem ismert lehetetlen, ha munkáról volt szó. 
Ők Fonyódon éltek, édesanyám gimnazistaként került Pécsre. Apai 
nagyszüleim szorgalmas soltvadkerti németek voltak. Ezen tulajdon-
ságok ötvözetét örököltem. 

Lutheránus családba születtél?

Igen, mindkét részről evangélikusok. Édesapám Pécsett a Széche-
nyi gimnáziumba járt, édesanyám a Szabadság u-i Baldauf otthon-
ban lakott diákként, - akkoriban fiatal lányoknak nyújtott szállást -. 
1946 táján ismerkedtek meg a Dischkában egy gyülekezeti alkalmon. 
1952-ben születtem, Káldy Zoltán lelkész keresztelt, a szüleim nagyon 
tisztelték, szerették. A keresztapám Kóbor Imre volt, talán még az idő-
sebbek közül valaki emlékszik rá. Ő is presbiter is volt, mint nagy-
papám és édesapám is. Hívő, szerető emberek vettek körül, ráadásul 
édesapám húgáéknak nem lehetett gyerekük, így öcsémet és engem 
ők is pátyolgattak.

A nagymamádra emlékszem, mindig csodálatos küllemű, barackformá-
jú, nagyon finom sütiket hozott a szeretetvendégségekre.

Nagyon ügyes, szorgalmas, előre tervező asszony volt, nagyon jó volt 
a kapcsolatunk. Hála Istennek sokáig, tudott foglalkozni a déduno-
kákkal is. Egyszer az is előfordult, hogy futott a játszótéren. Később 
lánya a nagynéném sütötte a barackokat.

Olyan jó tanuló lehettél, hogy nem volt szükség szigorra, melyik isko-
lába jártál?

Általánosba, az Egyetem utcaiba. Szüleim hagyták, hogy azt, tanuljak, 
amit szeretnék. Édesapámnak egy kikötése volt, hogy latinul minden-
képpen meg kell tanulnom. Ez nem volt nehezen teljesíthető, mert 
kiskorom óta szerettem a nyelveket, nagyon könnyen tanultam. Ezért 

is mentem a Nagy Lajos gimnáziumba orosz tagozatos osztályba. Ér-
dekessége a dolognak, hogy édesapám volt latintanára tanított engem 
is. Érettségi után a szegedi egyetemen tanultam, történelem-orosz 
szakot végeztem. Ez idő alatt ismerkedtem meg leendő férjemmel, 
Frank Gáborral aki, német-történelem szakos.

Angolul, németül, oroszul publikálsz, előadásokat tartasz külföldi egye-
temeken, nem gondoltad, hogy nyelvész leszel?

Nem, mert nekem a nyelv eszköz és nem cél. Bár az egyetem  befe-
jezése után, Szegeden a Szláv Intézetben lettem tanársegéd, de ott is 
történelmet tanítottam orosz nyelven. Közben összeházasodtunk és 
még Szegeden megszületett első kislányunk Ildikó, 1981-ben pedig a 
második kislányunk Tünde. Szerettünk ott élni, de  hiányzott a tágabb 
közeg, a nagyobb családom és a régi barátok, osztálytársak. Nagyon 
örültem, mikor megtudtam, hogy Pécsett a bölcsészkaron, történelem 
szak indítása kezdődik és középkorral foglalkozó tanárt keresnek. 
Beszéltem Kristó Gyula professzorral, aki segítette szándékomat.  
Megtörtént az állásinterjú és publikációs bemutatkozásom. Izgatottan 
vártam és karácsonyi ajándékként kaptam a hírt várnak. 1983 január-
tól ingáztam, nyáron költöztünk a családdal Pécsre.  Nagy bizalmat, 
szabad kezet kaptam az oktatásban és a kutatásban egyaránt. Már itt 
született harmadik gyermekünk Attila.

Sorra jelennek meg írásaid(194), könyveid (15), párat  azért említsünk: 
Így élt Könyves Kálmán 1993. Oroszország, Ukrajna, Rusz 1995, A ke-
resztény  nagyhatalmak vonzásában,  Államalapítás, A német lovag-
rend alkonya.

A közelmúltban megjelent Pécs története II. A püspökség alapításától 
a török hódításig  címen. Nagymonográfia, mely szerkesztése is a te 
munkád, rengeteg olvasás, előzhette meg. 

Hála Istennek gyorsan olvasok, rutinos lettem ennyi idő alatt. Vic-
cesen úgy szoktuk mondani, hogy a történészek olvasmányait kilóra 
mérik. Én annyira szeretem a kutatást, mely a munkám alapját képezi, 
hogy hobbymnak tekintem.

A boldog élet egyik titka, ha ilyen örömteli a munka, hogy szinte kikap-
csolódás. Azt is olvastam és meglepődtem, hogy a térképeket is szer-
kesztesz?

Valóban a publikációimhoz, skicceket készítek, de nem én rajzolom 
a térképet.

Márta, nagyon sok talentummal áldott meg az Úr.

Aki sokat kapott, attól sokat kérnek számon. Ez nekem komoly mo-
tivációm. 

Hallottam, tanítványaidtól, hogy megköveteled a rendet és tudást, de 
nagyon szeretnek.

Ennek örülök, mint ahogy annak is, hogy a jelenlegi munkatársa-
im mind a tanítványaim voltak, egyikük most  védi nagydoktoriját. 
Márta egy vaskos kötetet tesz elém. Ezt meg kell mutatnom, nézd mit 
kaptam a 60. születésnapomra. „köztes-Európa” vonzásában. Ünnepi 
tanulmányok Font Márta tiszteletére. Tanárok, szakmabeliek, tanítvá-
nyok köszöntéseivel. Nagy örömöt szereztek e kötettel, csodás ünnep-
séget is szerveztek, igazi meglepetés volt, nem is sejtettem.

A gyülekezetben is több ízben hallhattuk színes előadásaidat. Legutóbb 
az „Ajtónyitás” sorozat keretében, a középkori Pécsről.

Mindig szívesen vállalom a felkérést és nagy örömmel veszek részt 
az egyéb gyülekezeti alkalmakon is. Sokat utazom, ez is a munkám 
része, így nem mindenen tudok részt venni, amin szeretnék. A férjem 
katolikus, a nagy ünnepeken velem jön hozzánk, én is elkísérem, pl. 
éjféli misére a Lyceum templomba. Igazi ökumenikus család vagyunk.

Ezt a sok, precíz és szó szerint professzionális munkát hála Istennek el-
ismerték. A Magyar Érdemrend Tiszti keresztjét két éve kaptad. Tavaly 
pedig a PRO CIVITATE díjat, vetted át, mely Pécs város egyik legrango-
sabb kitüntetése. A szószékről is elhangzott Ócsai Zoltán lelkészünktől a 
gyülekezetünk öröme és gratulációja.

Köszönöm! A gondviselő Úrnak, a családomnak, férjemnek, gyereke-
imnek, tanáraimnak, tanítványaimnak, hittársaimnak, nélkülük nem 
tudnék ilyen alkotó teljes életet élni.

Márfiné Angyal Edit
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rekkel élünk szegénységben, de szeretetben” - írta. Akkor ne segítsem 
őket? Sokszor olyan részletesen beszámolnak, hogy ki, minek, örült.

Karácsonyra hány csomag összeállítását tetszik tervezni? 

Karácsonyig 30 csomag biztosan útra kel. Amikor egyik nap a lelké-
szünk meglátogatott, ezt a feladatot a magvetéshez hasonlította. Hálát 
adok az Úrnak, hogy még 88 évesen is magvető lehetek, tehetem a 
dolgom és mindig pont annyi erőt kapok hozzá, amennyi szükséges. 
Az ajándékozóknak és a családomnak is köszönöm a támogatásukat.

Még nagyon sokat lehetne írni a sorsokról, adományokról. Köszönöm 
Panni néninek, hogy elkészülhetett ez a beszámoló, akarata ellenére, 
ahogy mondta: „tenni szereti a jót, nem beszélni róla”. Ha többen halla-
nak ilyen önfeláldozó életről, akkor többen teszik a jót, ami által szépül 
a világ.
                                         Pannika nénivel Márfiné Angyal Edit beszélgetett.



Baldauf...

A Szeretetotthont Baldauf Gusztáv pécsi evangélikus lelkész elképzelése alapján 1948-ban alapították. A lelkészt személyes 
meggyőződése és egy szerencsésen túlélt veszélyes utazása közben tett fogadalma késztette arra, hogy egyrészt az árvák, másrészt 
pedig az idős emberek megsegítésére egy otthont hozzon létre. Sajnos korai halála nem tette lehetővé, hogy személyesen ott legyen 
az Otthon megalapításánál, de utódai, követői az általa megálmodott Otthont megvalósították. Ennek érdekében egy pécsi, belvárosi 
szállodát vásároltak meg, ezt alakították át, és ebben kezdte meg az Otthon a működését. Időközben az árvaellátás állami feladattá 
vált, ezért csak az idősek ellátását, gondozását végzi az intézmény. 
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Valószínűleg nem sokan ismerik a Bibliából Eszter könyvét, 
mely a hithez való hűséget példázza, annak ellenére, hogy Is-
tenről egy szó sem esik benne. Eszter megmenti nemzetét a 
kiirtástól. A név perzsa eredetű, és csillagot jelent. Vezérlő csil-
lag. Hívők számára megmutatja a mindenek mögött tevékeny 
gondviselés munkáját, mely észrevétlenül is van, ha nem is ve-
szünk tudomást róla.

Mi Eszterünk, akiről írok, észrevétlen, csöndben tevékeny-
kedik a diakóniai szolgálatban. Az évek során sokan ismer-
hették meg, de sok részlet előttem is rejtve maradt ez idáig. 
Juhász Eszter ez év novemberéig volt a Baldauf Gusztáv Evan-
gélikus Szeretetotthon igazgatója. Ettől kezdve az Országos 
Egyház új feladatokkal bízta meg.

A 80-es években, mikor Balikó Zoltán bácsi ifjúsági bibliaóráira 
jártunk, te a szemészeti klinikán dolgoztál. Hogy kerültél a Sza-
badság utcai Baldauf otthonhoz közel, későbbi munkahelyedre?

A Baldauf otthonnal már gyerekkorom óta megvolt a kapcso-
latom. Már ifisként is jártam/jártunk oda időnként segíteni az 
időseknek, vagy szerepelni egy-egy ünnepen. Akkor még nem 
gondoltam, meg sem fordult a fejemben, hogy valaha a mun-
kahelyem lesz. 

Bár Zoltán bácsi részéről megvolt az elképzelés, hogy mindjárt 
érettségi után a Baldaufban kezdek majd dolgozni. De ez egyál-
talán nem így történt. 1981-ben egészségügyi szakközépisko-
lában érettségiztem, és Pécsett, a Tüdőgyógyintézetben kezd-
tem dolgozni, egy 100 ágyas tüdő és belgyógyászati osztályon. 
Majd a szemészeti klinika következett, ahol műtősnő voltam. 
Innen mentem gyesre, és bármennyire izgalmas és érdekes volt 
a műtő, a gyes lejártával nem tudtam vállalni. Egy műszakos 
munkahelyet kerestem. Ekkor találtam a Baldauf Otthonra, 
mint átmeneti megoldásra, amíg nem találok mást. Aztán az 
átmenet 18 és fél évig tartott. 

A Szabadság utcában ápolási vezető lettél. Sokat tanultál, több 
végzettséged is van, nem csak a szociális vonalon. Mi volt ezzel 
a célod?

Néhány év nővéri munka után szakmai vezető lettem, majd in-
tézményvezető. Elvégeztem az egészségügyi főiskolát diplomás 
ápoló szakon, és párhuzamosan a hittudományi egyetemen a 
hittanári szakot. Azután szociális szakvizsgát tettem, és ellátott 
jogi képviselő végzettséget is szereztem. Hogy mi volt a célom? 
A főiskola és a szociális szakvizsga elvégzése elengedhetetlen 
volt a feladatköröm betöltéséhez. A teológia érdekelt, és úgy 
gondoltam, hogy egyházi otthonban mindenképpen hasznát 
veszem. Az ellátott jogi képviselő új képzés, új lehetőség volt a 
szociális szakmában. Előtte csak kórházi betegjogi képviselőket 
képeztek. 

Már konkrét munkák folytak a pogányi otthon építkezésén, mi-

...aki ezidáig vezette, 
Juhász Eszter

igényes és a szolgáltatás céljainak megfelelő, a 20 m²-t meghaladja. Ez a helyiség több szerepet is (étkezés, foglalkoztatás, ünneplés, 
stb.) betölt elkülönített időben, melyhez a szükséges eszközök, berendezések könnyen elérhetők és használhatók. 

Az intézménynek nincs saját főzőkonyhája. A szomszédban lévő iskola főzőkonyháját üzemeltető vállalkozótól vásárolja az otthon az 
ebédet. A reggelit és vacsorát az intézmény saját beszerzés és előállítás által biztosítja a lakók számára. A Szeretetotthon saját maga 
végzi a lakók ruhájának tisztítását, vasalását és az intézményi textíliák mosását. Az egészségügyi ellátást, ápolást-gondozást a folyama-
tosan rendelkezésre álló szociális gondozó-ápoló személyzet látja el, valamint a háziorvos hetente kétszer rendel a házban. A lakók 
fizikai állapotának megtartása, illetve javítása érdekében az intézmény gyógytornászt alkalmaz.  

A szeretetotthon 2013-től az ISO 9001 által kidolgozott minőségfejlesztési és minőségirányítási modell követelményeinek megfelelő 
rendszert alakított ki és működtet. 
Jelenleg a munkatársi létszám 22 fő, 8 órás főfoglalkozású dolgozó 20 fő, 4 órás mellékfoglalkozású dolgozó 2 fő. 

A Baldauf Gusztáv Evangélikus Szeretetotthon 2009 nyarától 
Pogány központjában, egy újonnan épített Otthonban fogadja 
az ország területéről, felekezettől függetlenül a beköltözni szán-
dékozó, ápolás-gondozásra szoruló időseket. Az intézményben 
biztosított az akadálymentes közlekedés. Az emeleten lakók közle-
kedését lift segíti. A Baldauf Gusztáv Evangélikus Szeretetotthon 
45 fő befogadására alkalmas. A lakók elhelyezése 25 db 1 ágyas, 
10 db 2 ágyas fürdőszobás szobában történik. A lakók szobáju-
kat részben saját bútorral rendezik be, de az intézmény igyekszik 
beépített bútorokkal is rakodóhelyet biztosítani. Minden szobát 
telefonnal, tűzjelzővel, TV csatlakozóval és nővérhívóval láttak el. 
A közösségi együttlétekre kialakított helyiség berendezése ízléses, 



Karácsony Tamás vagyok, 48 éves.  Gazdasági vezetőként 
2015. szeptember 1-től próbaidőmet töltöm a Baldauf Gusztáv 
Evangélikus Szeretetotthonban. Alapvégzettségemet tekintve 
vízgazdálkodási üzemmérnök vagyok, amit a bajai Pollack Mi-
hály Műszaki Főiskola Vízgazdálkodási Intézetében szereztem 
meg. Ezt, később a Budapesti Gazdasági Főiskolán, pénzügy 
szakon egy másoddiplomával egészítettem ki. 

20 évet töltöttem a Pécsi Vízműnél csoport, részleg és 
üzemvezetőként. Többek között anyaggazdálkodási és 
kinnlevőség kezelő csoportvezetőként, de vezettem a gond-
nokságot és az autóparkot is. A Vízműnél az Integrált Irányítási 
Rendszer (ISO 9001, 14001, 22000) működtetésében nagy gya-
korlatra tettem szert folyamatgazda és vezető auditor szerep-
ben is. 

A Vízmű után 2011-től a Pollack Mihály Szakközépiskola 
Kollégiumában dolgoztam, és ezzel párhuzamosan 
részmunkaidőben a Mecsek Mérnökiroda Kft-nél is, 
projektmenedzserként. A Mérnökiroda közbeszerzési 
pályázatokon indul ivóvíz-minőség javítás, szennyvízkezelés 
és elvezetés, valamint hulladékkezelési projektek műszaki 
ellenőrzése tekintetében. Munkám során ezen közbeszerzési 
pályázatokat figyeltem, illetve szükség szerint a pályázati 
anyagokat állítottam össze, és menedzseltem a pályázati 
folyamatot. 

Magánéletemről:

Születésemtől Kozármislenyben lakom, jelenleg egyedül 
élek. Büszke vagyok 21 éves lányomra, aki Budapesten 
az Eötvös Lóránd Tudományegyetemen anglisztikát és 
művészettörténetet tanul.

Fontosnak tartom megemlíteni, hogy 2006. Húsvétján sze-
mélyesen megérintett Jézus Krisztus szeretete és „megtértem”. 
Innen egy új időszámítás kezdődött az életemben. A korábbi 
hobbikat elhagyva (vadászat, siklóernyőzés, harcművészetek) 
egyre fontosabb lett, hogy az irgalmasság testi, lelki cseleke-
deteit végezzem, ahogy a mi Urunk meghagyta nekünk. Ez a 
lelkület vezérel a munkában is, itt a Baldauf Szeretetotthonban.
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...aki ezután vezeti, 
Kacskovics Tamás
Kacskovics Tamás a nevem. Nős vagyok, egy lányom és egy 
fiam van, a családommal Pécsen élünk egy családi házban. 
Születésem óta itt élek, kizárólag a tanulmányaim miatt voltam 
távol a várostól. A pécsi gimnáziumi évek után előbb műszaki, 
majd gazdasági diplomát szereztem, és ezeket a szaktudásokat 
hasznosítottam a korábbi munkahelyeimen. Később váltottam 
és a szociális szférában helyezkedtem el. 

2011 decembere óta dolgozom a Baldauf Szeretetotthonban. 
Előbb mint gazdasági vezető, majd 2015. november 1-től 
- Juhász Eszter lemondása után - pedig intézményvezető 

kor Kistarcsára mentél vezetőnek. Mi késztetett arra, hogy me-
diterrán otthonodat a Budapest közelében lévő szolgálati helyre 
váltsd fel?

Az építkezés miatt az Otthon élén személyi változás követ-
kezett be. Nem tudtam azonosulni az új intézményvezető 
munkamódszerével, nehezen ment az együttműködés. Ekkor 
pályáztam a kistarcsai Evangélikus Papnék Johannita Szeretet-
otthon intézményvezetői állására, amit elnyertem. 

Kistarcsa mellett mivel foglalkoztál még?

2009 áprilisa óta vagyok Kistarcsán. De gyakorlatilag 2011. óta 
Kistarcsa mellett folyamatosan két intézménynek voltam az 
intézményvezetője. 2011-ben Balassagyarmaton, majd 2012. 
januártól a Baldaufban. Közben újabb diplomát szereztem a 
Hittudományi Egyetem teológus mesterszakán, szociál-etika 
szakirányon. 

Régóta együtt dolgozol Kacskovics Tamással, az új intézményve-
zetővel. Mutasd be őt!

Biztosan lesz lehetősége arra, hogy saját maga bemutatkozzon, 
bár szerintem az elmúlt négy évben, mint gazdasági vezetőt, 
már sokan megismerték őt.
Néhány hét különbséggel, gyakorlatilag együtt kerültünk a 
Baldauf otthonba. Nagy kihívás és próbatétel egy intézmény 
életében, ha egyszerre történik váltás a vezetésben. Ha egyszer-
re új az intézményvezető és a gazdasági vezető is, főként úgy, 
hogy előtte nem is ismerték egymást. Gyorsan kellett megis-
mernünk a másik munkamódszerét, tempóját, alkalmazkod-
nunk kellett egymáshoz, hiszen egymásra voltunk utalva. Véle-
ményem szerint nekünk ez jól sikerült. Kifejezetten jól tudtunk 
együtt dolgozni, jól kiegészítettük egymást.
Tamás teljesen más területről érkezett a szociális ellátásba, de 
kezdettől fogva nyitott az újra. Szereti az időseket, elkötelezett 
a diakónia iránt. Több éves vezetői tapasztalata van, és egy 
újabb diplomával megszerezte a szociális menedzser képesí-
tést is. Örülök, hogy ő a Baldauf intézményvezetője. Ezúton is 
kívánok neki sok sikert és sok örömöt az új feladatban!

Mik a további terveid, mert téged ismerve valamiben mindig 
töröd a fejed?

Jelenleg nincs más tervem, mint a kistarcsai otthon intézmény-
vezetése. Bár még nem tudom, mit hoz a jövő év…
Köszönöm a beszélgetést!

Dr. Herényi Gejza

pozícióban végzem a munkámat. Az elődömmel együtt dolgoz-
va a Szeretetotthon egy jó állapotú, stabil gazdasági helyzetű, a 
környéken jó hírnek örvendő idősek otthona.  
Célom, hogy vezetésemmel ezt a megszerzett pozíciót tovább 
erősítsük, a lakóink és dolgozóink számára elégedettséget bi-
ztosítsunk.  Reményeim szerint a megszerzett tapasztalatok 
segíteni fognak, hogy a kitűzött céljainkat elérjük.

A Szeretetotthon címe: 7666 Pogány, Széchenyi u. 12/A 
Telefon: 72/527-100
Az intézmény weblapja: http://baldauf.lutheran.hu

Az én elérhetőségeim: 72/527-102, mobil: 20-824-5097,     
 kacskovics.tamas@lutheran.hu

...aki a pénzügyeket viszi,  
Karácsony Tamás
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Üdülés Sopronban
Gyülekezetünk által kedvezményes pihenési lehetőség 2 fő részére a 
Lővérekben: 
2016. február 22-től március 07-ig és
2016. május 15-től május 21-ig.
 Jelentkezés: Böröcz Anikónál, tel: 30/41 66 559 vagy a                     
borocza52@gmail.com címen.

Lelkészek elérhetősége:
Ócsai Zoltán 20/824-62-50    Hevér Beatrix 20/778-96-47 
zoltan.ocsai@lutheran.hu     brunnerbeatrix@gmail.com

Lelkészi fogadóórák:
Ócsai Zoltán: péntek 13.00-15.00
Hevér Beatrix: kedd 14.00-15.30 és
csütörtök 14.00-15.30
Valamint egyéb egyeztetett időpontokban.

Irodavezető:
Németh Réka 20/824-52-74
Hivatali órák: 
minden hétköznap 14.00-17.00

Gyülekezetünk számlaszáma:
Szigetvári Takarékszövetkezet 
50800111-11188568-00000000

Egyházfenntartói járulék:
A presbitérium 17/2011 (12.08.) sz. határozata értelmében 
a választói névjegyzékre való felkerüléshez az egy-
házfenntartói járulék minimális összege
- keresettel rendelkezőknek évi 15.000 Ft,
- nyugdíjasoknak, egyetemistáknak, keresettel nem 
rendelkezőknek évi 8.000 Ft.
Mivel ez a minimum összeg nem fedezi a gyülekezet 
működési költségeit, ezért
- keresettel rendelkezőket havi 2.000 Ft
- nyugdíjasokat, egyetemistákat, keresettel nem 
rendelkezőket havi 1.000 Ft ajánlott  hozzájárulás befizeté-
sére kérjük.

A Luther Rózsa Alapítvány köszöni az 1%-os felaján-
lásokat, és továbbra is számít a      gyülekezet tagjainak 
támogatására.
Adószám: 19033307-1-02
Számlaszám: 
K&H Bank 10200012-24074393-00000000
Orgona alszámla: 
K&H Bank 10402427-00007236-00000008

Kedves Gyülekezet!

Ádventben, legszebb ünnepünkre, Karácsonyra várva a Luther Rózsa 
Alapítvány céljairól szeretnék beszélni.
A Kuratórium a beérkezett adományokat a gyülekezet életének tá-
mogatására fordította.
Továbbra is szeretnénk, ha a hétköznapok gondjaiból kis időre kilép-
nének a megajándékozottak, a gyermekek arcára mosolyt 
varázsolni karácsonykor, a nyári tábor örömteli együttlétét hallani, 
gyülekezeti kórusunk áldozatos munkájához kis 
kikapcsolódással hozzájárulni, felnőtt gyülekezeti tagjaink közös 
kirándulásait támogatni.
Mindez a gyülekezet anyagi támogatásával valósulhatott meg, melyet 
hálás szívvel köszönünk és kérjük további segítségüket.

Várjuk adójuk 1%-os felajánlását, adományaikat a következő bank-
számlákra:

K&H Bank Zrt. 10200012-24074393-00000000
K&H Bank Zrt. 10402427-00007236-00000008 orgona alap

Luther Rózsa Alapítvány

Állandó alkalmaink
Hétfő:  
15.00 Missziói kör: minden hónap 2. hétfő – önálló csoport 
17.00 Asszonyóra (Hevér B.)
19.00 Öfi (fiatal felnőttek) – kéthetente (Ócsai Z.)

Kedd:  
10.00 Baba-mama kör kéthetente (munkatársak)
16.30 Gyülekezeti hittan (Hevér B.)
19.00 Egyetemi ifi (Hevér B.) / minden hónap 1. kedd Filmklub 
(Ócsai Z.)

Szerda: 
10.00 Bibliaóra (Ócsai Z.)
17.00 Pécsvárad istentisztelet – hónap utolsó szerda (Hevér B.)
19.00 Kóruspróba - áhitat (lelkészek felváltva)

Csütörtök:
14.30 Komlón bibliaóra (Ócsai Z.)
17.00 Gyülekezeti bibliaóra (Hevér B.)

Péntek:
15.00 Konfirmációi előkészítő (Ócsai Z.)
16.00 Férfióra (Ócsai Z.) 
17.00 Kisifi – középiskolások, frissen konfirmáltak (Ócsai Z.)

Vasárnap:
Istentiszteletek 
Pécs: 9.00 és 18.00
A 9 órás istentisztelettel párhuzamosan gyermek bibliaóra, munka-
társak vezetésével a tanteremben.
Hónap 1. vasárnapján 10.30 órakor – családi istentisztelet.
Hónap utolsó vasárnapján 18.00 órakor  - Esti Éneklős

Komló: 11.00 

Pogány: 9.00        Baldauf Otthon: 10.00

Vasas: hó 2. és 4. vasárnap 11.00

Kozármisleny: hó utolsó vasárnapján 14.30

Szigetvár: hó 3. vas. 11.30

Áta: Nagyünnepeken

“Mindenki úgy adjon, ahogyan előre eldöntötte  szívében.” /2Kor 9,7/
Erős vár a mi Istenünk!

Heinemann Rausch Márta
Luther Rózsa Alapítvány elnöke
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Mauri Malkavaara 
esperes,   1928. IV. 23. – 2015. IX. 30.

Szeptember 30-án, agyi infarktus következtében elhunyt Mauri 
Malkavaara esperes, a közép-lahti gyülekezet egykori lelkésze. 
87 éves volt, 1928. április 23-án született Hollolában. 

Olyan papként ismerték őt, akinek a munka mélységes elhi-
vatottság és mindennapos szolgálattétel volt. Igaz, meleg és 
őszinte embertársa volt mindenkinek, örömben, bánatban 
egyaránt. Címre, beosztásra nem hajbókolt, felebarátját látta 
minden feléje fordulóban.

1954-ben, Tamperéban szentelték pappá. Kärköläben, Tam-
peréban, Kangasalában és Lahtiban szolgált lelkészként 1954 
és 1972 között. 1965-ben óriási szavazattöbbséggel választották 
kangasalai lelkésszé. 

1961−1962-ben még a Családi Ügyek Tanácsadó Központjának 
vezetői tisztségét is ellátta. A közép-lahti gyülekezet lelkészévé 
1972-ben választották és pályája 1991-ig tartott.

Hathatósan közreműködött annak az építkezésnek az ügyében, 
amelynek eredményeként megszületett az építőművészetileg 
jelentős, Alvar Aalto tervezte Ristinkirkko („Kereszttemp-
lom”). Ezt 1978-ban szentelték föl Lahtiban. Viharos, évekig 
tartó kötélhúzás előzte meg a fölszentelést, a régi templom 
sorsáról és az új jogosultságáról Lahti kiemelt helyén. Nehéz 
időszak volt ez a lelkész számára. 

Mauri Malkavaara már a globalizációs időszak előtt nemzet-
közi hálózatot épített ki. Szívügye volt a kapcsolattartás többek 
közt magyarországi, romániai és orosz-karéliai testvérgyül-
ekezetekkel. Többféle segítségnyújtásban öltött ez testet. Nyug-
díjas éveiben Tallinnban inkeriek és Nagy-Kanári szigetén tur-
isták lelkészeként is szolgált.

Jellemző volt rá Lahti városhoz fűződő otthonszeretete, saját 
családi gyökerei iránti érdeklődése, okos kíváncsisága. Széles 
körű baráti és rokoni háló vette körül. 

Nyugdíjas éveiben többek közt képzőművészettel és olvasás-
sal foglalkozott. Látása romlásával az olvasást hangos könyve-
kre váltotta át, utolsó éveiben több mint 360 könyvet hall-
gatott meg. Még aznap reggel is, amikor megbetegedett, 
perselypénzgyűjtőként szolgált a Ristinkirkkóban.

A megemlékezést gyermekei írták: Hanna-Kaisa, Heikki és 
Heta Malkavaara, Hilkka-Maija Löytömäki.

Esti Éneklős
A hónap utolsó vasárnapján Esti Éneklős

Január:
Longauer Bea és barátai, fúvós trió
Zsoldos Eszter - fuvola
Zsupek Tímea - fagott
Longauer Beáta - oboa

Február: 
Charis, a  bonyhádi gyülekezet énekkara Ányos Andrea veze-
tésével

Április: 
A pécsi Baptista gyülekezet kórusa

Május: 
Ismert slágerek jó szövegekkel
A gyülekezet alkalmi zenekara Svigruha Károly vezetésével

Ajtónyitás
január 7: A Koszorús házaspár
Életünk, szolgálatunk:
Az Istenbe vetett hit, a rászorultak segítése és a mindennapi 
munka csodákat rejtő világa határozta meg életünket. Ennek 
kereteiről, a civil szférában rejlő lehetőségekről szeretnénk egy 
kis bepillantást nyújtani.

február 4: Wittner Kálmán előadása a hangról, a hallásról, 
mint a teremtés hétköznapi csodáiról

március 3: Ribár János ny. evangélikus lelkész: A tanatológia 
(halálkutatás) legújabb fejezetei

április 7: Andorka Árpád A tolna-Baranyai egyházmegye 
jelene és jövője

Pécsről indultam címmel az őszi ajtónyitás alkalmaira olyan 
lelkészeket hívunk, akik Pécsről származnak.

Ifjúsági találkozó
Október 1-én Ifjúsági találkozót tartunk, amelyre a régi nagy 
idők ifjúsági köreinek szétszéledett tagjait hívjuk, mintegy osz-
tálytalálkozóra. Várjuk azokat, akik 10, 20, 25 vagy több éve 
ide jártak, itt találtak közösségre. Lesz alkalom régi élmények 
felelevenítésére, közös éneklésre, játékra, találkozásra. 

Filmklub
Tavaszi félévünkben régi és új klasszikusokkal próbáljuk meg 
felfedezni, hogy mik azok a dolgok, amik igazán számítanak 
az életben. Filmjeink között egyaránt lesznek viccesebb és 
komolyabb darabok, ismertek és még felfedezésre várók.

Január 5. – 1000 szó
Február 2. – Patch Adams
Március 1. – Az ellopott nyár
Április 5. – Életrevalók
Június 7. – Ha eljön Joe Black



A karácsony ünneplése

Ma, szinte az egész keresztény világban a karácsonyt az ünnepi 
istentiszteleteken, a templomokban elénekelt karácsonyi zsol-
tárokkal, és otthon a szentestére égő gyertyákkal feldíszített 
karácsonyfákkal ünnepeljük.  Nálunk, Magyarországon a 
karácsonyfa-állítás szokása evangélikus német polgári hatásra 
terjedt el, és mintegy másfél évszázad alatt kiszorította a koráb-
bi városi, úri és polgári társadalomban a közösségi, családi és 
egyéni életben gyakorolt karácsonyi szokásokat, melyek gya-
korlata vagy emlékei csak a hagyományőrző paraszti világban 
maradtak fenn napjainkig. Igaz, ez a régi karácsonyi szokás-
világ rendkívül gazdag és színes volt. Az ünneplés nem csak 
karácsony napjának néhány órájára szorult, hanem magába 
foglalta a több napon át tartó készülődést és az egyén viselke-
dését és társas kapcsolatait is szabályozta, átalakította. Ebből 
a gazdag, embert formáló hagyományból most csak a dél-
dunántúliakból idézek fel néhányat, azokat, melyek emlékét 
még a közelmúltban megismerhettük.

a Kisjézust köszöntő pásztorok, a csobányok ijesztő bőrálarcot 
és jelmezt viseltek. Szerepelt bennük még Heródes király, a 
királyszolga, Szűz Mária és Szent József.  A szereplők, - álta-
lában egy hétig a készülődés idején- együtt maradtak egész 
nap, éjszakára sem mehettek haza, s amikor az ünnep „szenve-
déjén” (előestéjén, vigiliáján, szombatján) megkezdték a járást 
házról házra, és közben utolérte őket az éjszaka, ahol éppen 
jártak, szállást kaptak a háziaktól, akik szalmát terítettek a szo-
ba padlójára, azon aludtak a szereplők. Az, hogy karácsony es-
téjén, éjszakáján nem az ágyban, hanem földre terített szalmán 
aludt mindenki, valamikor általános lehetett, legtovább itt 
Baranyában a bosnyákoknál maradt fenn. A változatos betle-
hemezések mellett különleges volt a magyaregregyi, melyet 
kelemenezésnek neveztek, és a leányok járták, nem úgy, mint 
a többi játékot, melyben még Mária szerepét is egy vékonyabb 
hangú legénykére bízták. Itt Baranyában és néhány tolnai és so-
mogyi faluban is a szentestét bévöd vagy bővöd estének nevez-
ték, és csak böjtösen vacsoráztak. Szokás volt ezen az estén jó 
illatú gyümölcsfa-tuskót a tűzre tenni. Ezt nevezték a horvátok, 
bosnyákok badnjak-nak, akik eredetileg azt karácsony vigiliája 
/dec.24/ hajnalán, napfelkelte előtt vágtak ki egy tölgyfából és 
ünnepélyesen este, az első harangozás után helyezték a tűzre.  
A karácsonyfa alá helyezett ajándékokkal, melyek eredetileg 
különféle ételekből, jó falatokból álltak, a család közelmúltban 
elhunyt tagjainak volt a vacsorája, melyet az estére meghívott 
szegények fogyasztottak el, és akik az elhunytakért a család-
tagokkal együtt imádkoztak. Később egyszerűen a karácsony 
estére meghívott koldusoknak külön asztalt terítettek, és az 
ajándékokat a gyermekeknek adták. A baranyai németeknél a 
Kristkindli, a Kisjézus megjelenítésére felkért, álarcos szom-
széd leány vagy asszony hozta be karácsony este a gyerme-
keknek a karácsonyfát az ajándékokkal.

Karácsony másnapján Istvánt köszöntöttek. December 28-
án, Aprószentek ünnepén a fiúk felkeresték a leányokat és 
vesszőkel megverdesték őket. „Jó légy, szép légy, keléses ne 
légy…” Újévkor jártak házról házra a regölők: legények, akik 
bőséget, áldást kívántak a bentlakóknak és egyben tudtára ad-
ták a világnak, hogy elsősorban a háziak közül a leányok vagy 
fiúk kit választottak leendő párjuknak, mintegy figyelmeztetve 
a szülőket, hogy teljesítsék a fiatalok kívánságát. Hasonló volt 
ehhez a moldvai csángók hejgetése, akikből szintén több család 
került Baranyába a bukovinai székelyekkel együtt. Vízkereszt-
kor jártak a „három királyok”.

                                                                   Andrásfalvy Bertalan 

Egy régi karácsonyi emlék

Kicsit régebbről kezdem a történetem. Nagyapám a 
Nemespátrói Evangélikus Gyülekezet lelkésze és tanítója, majd 
30 éven át az egyházmegye esperese. Apám a szomszédos fa-
luk jegyzője volt. Születésemkor csalódás érte, mert fiút várt. 
Ennek következtében fiús szigorral nevelt és, többek között 
lovagolni, fácánra lőni tanított. Családunk két húgom érkezése 
után vált teljessé. Három nagynénim segítségével a vallás, az 
engedelmesség és a testvéri szeretet jellemezte együttélésünket.                        

Így érkezett el középiskolás életem. A Kőszegi Evangélikus 
Leánygimnáziumba jártam két évet, mikor a II. világháború 
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A legrégibb, még a középkorban kialakított és karácsonykor a 
templomban bemutatott misztérium-játék az un. paradicsom-
játék lehetett. Ennek töredékei több helyen is fennmarad-
tak a Kárpát-medencében, Erdélyben és a baranyai németek 
körében. Ez volt a Paradies Spiel vagy Adam-Eva Spiel. Ez az 
első emberpár paradicsomi megteremtéséről, bűnbeeséséről 
és kiűzetéséről szól, és arról, hogy az Úr megígéri, hogy a 
Megváltó, Jessze termő ágának gyümölcse Jézus, az aranyal-
ma majd eltörli e bűn következményeit. Ebben a színjátékban 
jelenhetett meg ez a termő zöld ág az almával és a kígyóval, 
melyből később a 19. században kialakult a karácsonyfa. „A 
Kisjézus aranyalma, Boldogságos Szűz az anyja.”     
           
A múlt században még általános volt az adventben a készülődés 
Jézus születésének megünneplésére. Nem csak a katoliku-
soknál, de protenstánsok körében is karácsony előtt 6, később 
4 héten át kerülték a vigasságot, lakodalmat nem tartottak, 
nem kocsmáztak, elmaradtak a fonóbeli játékok, dalolások, so-
kan tartózkodtak a húsételektől is. Sok helyen, sokféleképpen 
készülődtek azok a fiatalok, akik a karácsonyi ünnepnapokon 
házról házra járva bemutatták a paradicsom-játékot, a betle-
hemezést vagy pásztor-játékot. Az 1944-45-ben idetelepül bu-
kovinai székelyeknél ennek csobányozás volt a neve, és abban 



kitörése miatt ott nem folytathattam, hanem a nagykanizsai 
„Notre Dame” iskolában, ahol jeles érettségi vizsgát tettem 
1950-ben. Mikor hazaértem, immár „éretten”, édesanyám 
éppen Gyenesdiáson volt egy evangelizációs csendeshéten. 
A család ellátása az én feladatommá vált. Hajnaltájt furcsa 
kiabálásokra ébredtem. Észrevettem, hogy házunkat teljesen 
körülvették az egyenruhások, csőre töltött fegyverekkel. 
Azt hittem megint rekvirálás lesz. Ugyanis gyakorta jöttek a 
falunkba terményt behajtani, azaz hatalmilag elvenni a lakosok 
által termelt élelmeket. Apukám e szörnyű igazságtalanság ellen 
több ízben szót emelt, amit egy besúgó jelentett. Ennek lett a 
következménye sorsunk teljes változása. Gyorsan pakolnunk 
kellett háromnapi élelmet és több rend ruhát. Kérdésnek 
helye nem volt. Mikor megláttuk édesapánk arcán a lecsorgó 
könnyeket, tudtuk, hogy ez nem tréfa, előtte apát sosem 
láttuk sírni. A hír futótűzként terjedt a faluban. A szekérre 
felrakodáskor már a fél falu sírt a kapunkban. Ekkor János 
bácsi hangosan elkezdte imádkozni értünk a Miatyánkot, majd 
elköszönt: „Isten áldja meg magukat, visszavárjuk!”  

Megalázó és minden emberi munkát bemocskoló 
életünk ekkor vette kezdetét. Negyvenfokos melegben, 
marhavagonokban történt utaztatás után értünk el a 
hortobágyi kényszermunkatáborba, ahol az ÁVO-sok ocsmány, 
embertelen, gusztustalan szavakkal fogadtak bennünket. A 
kényszermunkatáborban nehéz fizikai munkát végeztettek 
velünk, például út-, híd-, házépítést, répaszedést fagyos földből, 
elfagyott kézzel. Nyáron rizsaratás, cséplőgép mellett dolgozás 
a forró napon, 12 órán át 2 dl vízzel. Este kihallgatások, verések 
a rendőrőrsön. Istállóban laktunk az állatok között…

Elérkezett a december 24. Szentestén -14 fok volt az Alföldön, 
az istállót csak a birkák lehelete melegítette be. Este 8-kor, 
mikor a rendőrök vacsoráztak, mi fiatalok és gyerekek gyorsan 
kilopóztunk az istállóból (tilos volt elhagyni), megnézni a 
betlehemi csillagot. Tudtuk, hogy az otthoni családtagjaink 
is nézik, közben rájuk gondoltunk fájó szívvel. Ez idő alatt 
apukám és a többi felnőtt elővették a szalma alá dugott 
„ajándékokat”, a juhászoktól kapott faggyúgyertyákat. Mire 
mi visszaértünk, szinte fényben úszott és karácsonyi énekektől 
zengett az istálló. A Mennyből az angyalt a többi ének, 
majd a Himnusz és a Szózat követte, a katolikus himnusz, a 
„Nagyasszony anyánk, kegyelmes matrónánk, ne feledkezzél 
meg szegény magyarokról”- kezdetű ének sem maradt ki 
spontán repertoárunkból, mint imádságaink sem. 

Fogságunk három évig, 1950-től 53-ig tartott, így 
visszaemlékezve ez volt a legfájdalmasabb, legszegényebb, 
de ennek ellenére a legszebb karácsonyom. A fogolytársak 
közösségének erejét, szeretetét, gondviselő Urunk jelenlétét 
megható volt érezni. Tudtuk, hogy ártatlanul hurcoltak 
el bennünket, reméltük, hogy kiderül az igazság. Hitünk 
erőt adott a kiszolgáltatottság idején. Bíztunk abban, hogy 
reménységünk, Urunk szeretete nem fogy el. Sajnos a fogságnak 
kemény következményei is lettek. Orvos szerettem volna 
lenni, de jó felvételi vizsgáim ellenére mindig visszadobták 
jelentkezésemet, helyhiányra hivatkozva. Hála Istennek, azért 
az egészségügyben megtaláltam a helyem, és az Egészségügyi 
Szakiskola tanári diplomájának megszerzése után taníthattam 
is negyven éven át.          
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December 20. – Gyerekkarácsony
Pécs 18 óra  Ócsai Zoltán

December 24. – Szenteste
Pécs 16 óra – Ócsai Zoltán
Pogány 17 óra - Hevér Beatrix
Vasas 15 óra – Hevér Beatrix

December 25. – Karácsony ünnepe
Pécs 9 óra – Ócsai Zoltán
Pogány 9 óra – Hevér Beatrix
Komló 11 óra – Ócsai Zoltán
Pécs 18 óra – Hevér Beatrix

December 26. – Karácsony 2. napja
Pécs 9 óra – Hevér Beatrix
Vasas 11 óra – Hevér Beatrix

December 27. – Karácsony ünnepe utáni vasárnap
Pécs 9 óra – Hevér Beatrix
Pogány 9 óra – Ócsai Zoltán

December 31. – Óév este
Pécs 18 óra – Hevér Beatrix

Január 1. – Újév napja
Pécs 9 óra – Ócsai Zoltán

Ünnepi istentiszteleti rend

   Schultzné Dezső Márta           



Áldás leszel

Áldás leszel – arra születtünk

És mi arra születtünk, hogy a Föld sebeit begyó-
gyítsuk
Életünkön át, életünkön át.
Arra születtünk, hogy mindig menjünk, meg ne 
álljunk,
Induljunk tovább, induljunk tovább.

Holnapodnak minden kulcsa két kezemben van,
Nyitott szemmel álmodom, de nem vagyok magam.

Arra születtünk, hogy tiszta szívvel szerethessünk,
S boldogok legyünk, boldogok legyünk.
Arra születtünk, hogy mégse dobjuk el hitünket,
Hogyha szenvedünk, hogyha szenvedünk.

Mint a mécses világítson egész életed,
Fordulj felém, ha megérted, mit mondok neked.

Arra születtünk, hogy napsugárba kapaszkodjunk,
Nem baj, hogyha fáj, nem baj, hogyha fáj.
Arra születtünk, hogy tiszta legyen még a szívünk,
Játsszunk még tovább, játsszunk még tovább.

     Adamis Anna

10

A Pécsi Evangélikus Egyházközség időszaki lapja

7621 Pécs, Dischka Győző u. 4-6.
72/516-331; 20/824-52-74 pecs@lutheran.hu

Honlapunk: http://pecs.lutheran.hu

A két nagy kezdés, Ábrahám elhívása és Jézus szül-
etése is az áldást, a béke ígéretét hozza. Azzal indítja 
el az Isten az újat, hogy végre legyen béke a földön. 
Ábrahám küldetése, hogy általa nyerjen áldást a föld 
minden nemzetsége, hogy áldás legyen. Ezt éneklik 
az angyalok a betlehemi éjszakában, és a feltámadás 
után is így köszön Jézus: „Békesség néktek!” Pál apos-
tol is azt írja, hogy a teremtett világ sóvárogva várja 
az Isten fiainak a megjelenését. Sajnos az Isten népe 
nem töltötte be hivatását, nem békét, nem áldást ho-
zott a világra, hanem fegyvereket és vallásháborút. 
Meggyőződésem, hogy az a vallás, az a hit, amelyik 
öl, robbant, kitaszít, ítélkezik, máglyát gyújt és kiát-
koz, az nem lehet igaz hit, az nem lehet igaz vallás, az 
nem jöhet az Istentől. A világnak nem felekezetekre 
és vallásokra, hanem az Istenre van szüksége, áldást 
és békét vár. Nem azáltal leszünk keresztyének, 
krisztuskövetők, hogy egy szervezethez tartozunk, 
hanem azáltal, ha betöltjük hivatásunkat, azaz 
áldás leszünk. A földet, a természetet, az emberisé-
get pusztító vallásoknak járjon le az ideje, jöjjön az 
áldás, szálljon béke e világra! Kívánom, hogy ne csak 
karácsonyon ünnepe, hanem az ünneplők, rajtuk 
keresztül pedig az egész föld is legyen áldott.

Ócsai Zoltán

Amikor valamelyik robbantás, gyilkosság, kivégzés 
vagy terrortámadás után egy internetes oldalon olyan 
véleményt olvastam, hogy meg kellene már szüntetni 
minden vallást, akkor kicsit elgondolkodtam. Vajon 
tényleg így látják az emberek hitünket? A hit rombol, 
az erős hit pusztít? Minden vallás csak az övéinek hoz 
vigaszt, a többieknek csak a kárhozat jut? A vallások, 
közte a keresztyénséggel csak sebeket okoztak az 
emberiségnek? Tényleg így van?

Július 27-31-ig Országos Evangélikus Ifjúsági 
Találkozó Mátraházán. 

Áldás leszel! 

Ezzel a nem kis ígérettel várjuk a fiatalokat immár 
11. alkalommal Mátraházára, ahol rendkívül sok 
színes program várja az érdeklődőket. Koncertek, 
előadások, beszélgetések és sok közösségi program, 
sport és játék, zene és elcsendesedés, minden meg-
található itt, ami értékes, és keresztyén hitünket gaz-
dagítja.

Szélrózsa


